

祂按著名叫自己的羊
經文：約 10:1-10

羅煜寰

主耶穌用牧羊的比喻描寫我們與祂的關係，從牧者的呼喚到羊群的回應，讓我們思想屬靈生命成長的秘訣。

一、比喻背景

巴勒斯坦區域大多為粗石地，不宜農耕，山陵起伏，適合牧羊。當地人或者自己放牧，或者外包給專門幫人放牧的專業牧羊人，好讓羊群得到良好的照顧。當時在靠近郊野的地方，往往會搭建一個公共羊圈，讓這些牧羊人可以在夜晚將羊趕進羊圈以便照料。這時候只要輪流一人守住洞口，其他人可以安心睡覺。若有牧羊人想要領出自己的羊，他必須先得到看門者的同意，才能進入羊圈呼叫自己的羊群。

從耶穌生動的比喻中，我們可以看出真假牧人的差異。真牧人從門進入羊圈，看門的認得他，羊群也認得他，他呼叫自己的羊然後領牠們出去吃草。假牧人爬圍牆進入羊圈，羊群不但不跟他反而逃跑，他卻要傷害這些羊。

我們瞭解猶太人一直把宗教領袖對百姓的治理，看成是牧人與羊群間的關係。大衛稱神是牧者(詩32)，神也呼召大衛牧養祂的百姓(代上17)，以西結說神最終要廢掉失職的牧人，親自牧養祂的子民(結34)等等。但是在這裡，主耶穌提到一件奇特的事，祂說好牧人只領出屬於自己的羊，那些羊根據祂的聲音認出祂來，而且祂能夠使羊得著豐盛的生命。這正是新約闡釋舊約的例證，主耶穌把神的心意表達了出來。

二、當時情境

◆ 故事寓意

在主耶穌的比喻中，好牧人當然指的是耶穌自己，羊群則是蒙恩的信徒。至於門與看門的，在耶穌當時可以說是律法的義與施洗約翰。主耶穌由施洗約翰引薦給猶太百姓，祂的一切言行完全符合律法的要求，然而並不是所有的人都信服、跟隨耶穌。

◆ 有感而發

在此之前，耶穌醫治了那個生來瞎眼的人，那人聽從了耶穌的呼喚，雙眼得見光明，但卻遭受到法利賽人的迫害。最終他被迫離開會堂，跟隨耶穌。這正是好牧人領出自己羊群的最佳寫照，那羊圈所指的是猶太教的勢力範圍，而盜賊則是那些宗教領袖。還好，法利賽人這回沒有聽懂祂的話(10:6)，否則耶穌可能無法把這個比喻講完。

◆ 牧者心腸

當耶穌引用這個比喻時，祂的心情何等迫切。祂想要帶領自己的羊群前往豐盛的草場，盡情享用。祂思念、呵護天父所揀選的子民，慈愛地呼喚你我的名字，直到我們對祂發出回應，跟隨祂的帶領、因而屬靈生命得到餵養。你我是否能夠體會，唯有當生命主權降服在基督手中時，我們才能真正地找回人生的意義，基督是我們的拯救、我們的引導，更是一切的中心！

三、屬靈功課

在整個比喻中，我們要特別留心那牧人的聲音。牧人呼喚每隻羊的名字，

羊也認得牧人的聲音。

◆ 牧人呼喚

牧人按著名叫自己的羊，同樣地神也按著我們每個人的光景關心著你我，聖經上說，祂連我們的頭髮都數過。有聖經學者觀察牧羊人和羊群之間的互動，發現牧者經常會用各種不同音調的吆喝聲，傳遞危險、警告、安慰、鼓勵等訊息，因為基本上羊群是一種膽小、愚蠢又固執的動物，所以需要牧羊人不斷地提醒。

有趣的是，聖經正是用羊群來描寫我們這些蒙恩得救的人。你我時刻都需要主的引導，才不致於落入世界和惡者的圈套。若是離了主，不知要走多少的冤枉路，因為我們就如同那膽小、愚蠢又固執的羊群。主常用各樣的方法提醒我們，問題在於我們有否留心傾聽。

◆ 羊群回應

聖經學者觀察羊群對於牧羊人的反應，發現每一群羊裡面通常會有少數幾隻特別敏感於牧羊人的呼喚，牧者便會在牠們的脖子上栓個鈴鐺，牠們就彷彿是牧者的“樁腳”！而這幾隻羊不僅熟悉牧者的聲音，還分辨得出不同音調的意思。

今天我們也要學習做個對神敏感的人。當祂叫我們登高時，我們總不怠惰；祂叫我們涉溪時，我們毫不畏懼；祂領我們到青草地溪水旁，我們決不客氣；當遇到豺狼野獸時，我們死不出面，立刻躲到祂的背後。但是我們若要對神的聲音熟悉，必須先熟練神的話語，對聖經有正確而深刻的認識，並且

在生活中不斷地去經歷神話語的真實。

四、效法榜樣

在舊約的記載當中，有一個人是被神「按著名字認識」的，那個人就是摩西(出33:17)。他是如何得到這份“殊榮”，神竟親自對他說「我按你的名認識你」呢？那並不是在他好不容易答應神去見法老王的時候，也不是在他意氣風發帶領以色列人過紅海的時候，更不是在他膽懼戰兢登上西乃山領受十誡的時候，而是當神發現以色列人在曠野拜金牛犢，轉眼間擊殺三千人的時候。

神告訴摩西，為了避免自己在半路上滅絕百姓，祂想差派使者代替自己與眾百姓同行。這時候摩西作了一個直接而大膽的禱告，首先他求神容許自己更深地認識祂，其次他求神務必親自同去以顯出百姓的聖別，最後他求神顯出榮耀給他看(出33:12-23)。就是這樣的禱告打動了神的心，摩西不為自己求甚麼屬世的好處，他只求神的榮耀在地上能夠彰顯，這樣的心腸使得神對他刮目相看；因為你我的生命只有在神的榮耀彰顯中，才能找回真正的滿足與完全。在摩西這般的禱告中，他緊緊地抓住了屬靈的秘訣與信仰的核心。

今天是否每個弟兄姊妹都能坦然地說：神按著名字認識我！？神在尋找具有摩西胸襟的信徒，你的禱告當以這三件事為核心：認識神、跟隨神、榮耀神。羊群不能為自己謀求甚麼好處，牠們只要跟牧人建立起親密的關係就好。信徒需要學習的，就是熟悉恩主的聲音，體貼恩主的心意，並且順從恩主的帶領。